

# 杭州老小区十五家园一把大火 93岁老人不幸遇难

## 消防车进不去,消防员在逼仄的小区通道上,铺设了长长的水带 老小区灭火难,怎么破,杭州试图打通“最后一百米”

本报记者 陈伟利 蓝震 本报首席记者 肖菁

一把烧在杭州市中心的火,真真烧得人心惊肉跳。昨天上午9点50分,杭州长庆街道十五家园社区33幢94号6楼603室起火。老邻居们都聚集在33幢楼下,打听“那家的阿婆呢,逃出来没啊”。

很遗憾,那家93岁的阿婆抢救无效不幸身亡。

昨天傍晚,钱报记者从社区了解到,社区已经完成了登记,晚上住宿有困难的33幢居民都已经安排好了酒店。虽然火灾的原因还在进一步调查中。而老旧小区救援难的问题怎么破,杭州有关部门一直在思考、尝试,试图打通火灾防控“最后一百米”。

### 阿婆身体不大好 好多年没见她下楼

十五家园是杭州市中心的老小区,和丝绸市场融合在一起。这里有很多单位建的房子,比如当天起火的33幢,外墙写着“浙江师范大学”,这里很多居民是浙师大的教职工。不过因为地处市中心,居室格局不大,这里也遍布了很多出租户。

603室住的是老太太、儿子儿媳和孙女一家。起火时只有老太太在家。遗憾的是,这家93岁的阿婆早年大家都一起晒太阳的,这两年老人家身体不好不太走到楼下,就见得少了。还有邻居说,早上看到老太太在晾晒呢。真没想到啊,怎么就突然起火了。

社区工作人员难过地说,603的门他们拍了很久,一直没人开门。等到全楼扫完一遍,想再上楼去扫第二遍时,烟已经弥漫到楼道上了,消防也封锁了现场,只出不进了,“阿婆和儿子儿媳孙女一起住的”。

而事发住宅隔壁有一对老夫妻,一开始邻居们都在担心他们有没有逃出来,后来知道,大伯身体不好去住康复医院了,大妈也跟着陪他去了。所幸逃过火灾。

时间回到昨天上午十点半,钱江晚报记者赶到十五家园社区居民服务中心,当时一片忙乱。有工作人员翻出了联系名单,给33幢每户人家打电话。有工作人员在联系要不要购置物品,是不是该联系酒店安置居民。

早上9点多,社工们接到居民电话赶紧冲去现场,当时浓烟还没有弥漫到每层的过道上,他们从上到下拍遍了每户人家的大门,把还在家中的居民统统劝了下来。

401室住的是一对小夫妻,妻子半个月前刚刚生完二宝,还在坐月子。打开门才知道,是社区工作人员来帮他们撤离。产妇说:“楼上着火了,我什么都没拿,抱着小宝就逃。”钱报记者在社区服务中心二楼会议室看到产妇和宝宝,产妇还包着头巾。

到中午11点多,消防车陆续撤离现场,有的消防战士已经脱掉了湿透的衣服,光着膀子穿着背带裤。

503室的阿姨也是浙师大的教职工,起火后她一直巴巴地望着自家阳台,等消防撤

出,警戒线依旧的时候,她就试图冲进去。“我还养了两条狗哎,不知道怎么样了”,当被告知现场还是不能进,她快急哭了。“我家都没买保险的,火烧全完,会有哪个部门能弥补我一些吗,我狗狗不晓得会不会呛死。”老邻居只好劝她:烟是往上走的,应该还好,说到底,人安全就是万幸。

### 住户受损情况陆续登记 将开展安全专项行动

昨天下午,杭州下城区发来了关于十五家园社区火灾的情况说明——

2017年4月24日上午9点50分,下城区长庆街道十五家园社区33幢94号6楼603室(自住户)起火,出动艮山、湖滨、景芳9辆车,经扑救,火情于10时20分许被扑灭,据现场初步勘查,过火面积约30平方米,搜救出一名93岁的被困人员,经120确认死亡,已由街道、社区工作人员送往殡仪馆安置。

经法医鉴定,排除其他非正常死亡原因,家属对鉴定结果没有异议。据悉,老人为企业退休人员,平时和儿子、媳妇和孙女共同居住生活。目前,火灾原因还在进一步调查当中。

火灾发生后,社区工作人员发现情况第一时间拨打119、120、110报警,并报街道处理。

为最大程度做好善后工作,街道根据不同工作任务成立险情排查组、人员安置组、沟通接待组、善后处理组、家属安抚组五大工作组。

社区正对33幢的32户居民进行登记,了解居民诉求,协助安排相关人员晚上的住宿安置。住户受损情况也已经在登记了。

从昨天下午开始,下城区将开展为期一个月的安全生产专项行动。晚上6点,将组织街道和社区两级干部全方面开展安全生产、消防安全大排查。

### 老旧小区救援难怎么破 打通火灾防控“最后一百米”

虽然火灾的原因还在进一步调查中。但昨天上午的救援中,消防员在十五家园逼仄的小区通道上,铺设了长长的水带。老旧小区救援难的问题怎么破,有关部门一直在思考、尝试,试图打通火灾防控“最后一百米”——类似消防通道受阻、消防设施老化等问题还是比较普遍,这些给消防救援带来难度。

“车多位少的现状,不少车主就直接停到路边,一旦起火,消防车很难靠近火灾现场,只能铺设水带进来,耽误救援时机。”有位业内人士告诉钱报记者,一些老小区的建筑,虽然室内也安装了消防栓,但因为年限长,往往容易出现爆管等意外。

另一方面大部分老旧小区的房间空间狭窄,室内可燃物多,一旦起火,燃烧速度快。

再有,很多老旧小区安装了防盗窗,这给救援也带来一些麻烦。

不过,一些积极有益的探索已经在一些老小区尝试了。

上城区小营街道五柳巷历史文化街区,这里的建筑多为砖木结构,防火等级低;小街小巷道路狭窄,大型车辆无法进入。街道因地制宜在东河畔设置了9个应急消防水泵,



十五家园火灾救援中,铺设了长长的水带。  
阎先生提供



一旦发生火情可以从河道取水扑救。同时,还联合街区商家和热心居民,成立了一个消防联盟,定期进行巡逻、演练。

小营街道消安委负责人王家力说,目前五柳巷历史街区一共有467户常住居民、126户商家,其中餐饮商家就有52家。“针对辖区内老旧小区多、消防基础设施薄弱的实际情况,街道以微型消防站、楼道志愿消防员等形式构建了‘3分钟消防救援圈’,可以第一时间响应,及时化解险情。”王家力说。

除了发动群众进行群防群治外,而智慧化模式管控消防的烟感报警系统目前正在四季青街道钱江苑社区试点。“我们这套烟感系统在冒烟15秒内就能探测到,系统还绑定社区负责人电话,同时会把信息发送给消控室和街道指挥中心,一有情况我们马上就能收到消息。”钱江苑社区副书记沈磊介绍,而社区微型消防站也会在3分钟内到达现场。

(感谢读者阎先生爆料)